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“Güzel ahlâkın en önemli özelliklerinden olan 

güvenirlik, aynı zamanda peygamberlerin 

genel niteliklerindendir. Nitekim Kur’an-ı

Kerim, onların bu sıfatlarına birçok ayette 

i aret etmektedir.”
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slâm, insa-

nı insan-ı kâmil 

mertebesine çı-

kartmak için gönderilmi  bir 

dindir. Bu gayeye ula mak için 

birtakım ahlâkî prensipler vaz 

etmi tir. Bu prensipler evren-

sel prensiplerdir. Her devirde 

insanların muhtaç oldukları il-

kelerden meydana gelmektedir 

ki günümüz insanının da bu ev-

rensel ahlâkî prensiplere uyma-

sı gerekir. 

O evrensel ahlâkî prensip-

lerden bazılarını öyle sırala-

yabiliriz: Do ruluk, dürüstlük, 

güvenilirlik, ahde vefa, neza-

ket, adalet, ho görü ve cömert-

lik gibi. Burada bu evrensel 

ahlâkî prensiplerden güvenilir-

li in önemi üzerinde durmak 

istiyoruz.

Güvenilir Olmak

Güven, “korku, çekinme ve 

ku ku duymadan inanma ve 

ba lanma duygusu, itimat” gibi 

anlamlara gelmektedir. Güve-

nilirlik ise, “güvenilir olma du-

rumunu” ifade etmektedir.

Güzel ahlâkın en önemli 

özelliklerinden olan güvenirlik, 

aynı zamanda peygamberlerin 

genel niteliklerindendir. Nite-

kim Kur’an-ı Kerim, onların bu 

sıfatlarına birçok ayette i aret

etmektedir. Burada bu tür ayet-

lerden birkaçını zikretmek isti-

yorum:

“Nuh kavmi de peygamber-

lerini yalancılıkla suçladılar.

Karde leri Nuh, onlara öyle

demi ti: (Allah’a kar ı gelmek-

ten) sakınmaz mısınız? Bilin ki 

ben, size gönderilmi  güvenilir 

bir elçiyim. Artık Allah’a kar ı

gelmekten sakının ve bana ita-

at edin.”1

te bu ayetlerde açıkça gö-

rüldü ü gibi Nuh (a.s.), kavmi-

ne: “Ben emniyet telkin eden, 

size gönderilmi , güvenilir bir 

elçiyim” diyerek, kendisinin 

emanete riayet eden hıyanete

asla tenezzül etmeyen bir pey-

gamber oldu unu ifade etmek-

tedir.

Yine, “Ad (kavmi) de pey-

gamberlerini yalancılıkla suç-

ladı. Karde leri Hud, onla-

ra öyle demi ti: (Allah’a kar ı

gelmekten) sakınmaz mısı-

nız? Bilin ki ben, size gönderil-

mi  güvenilir bir elçiyim. Artık

Allah’a kar ı gelmekten sakı-

nın ve bana itaat edin.”2

Ve “Semud (kavmi) de pey-

gamberlerini yalancılıkla suç-

ladı. Karde leri Salih onla-

ra öyle demi ti: (Allah’a kar ı

gelmekten) sakınmaz mısınız?

Bilin ki ben, size gönderilmi

güvenilir bir elçiyim. Artık

Allah’a kar ı gelmekten sakı-

nın ve bana itaat edin.”3

Ve “Lût (kavmi) de peygam-

berlerini yalancılıkla suçladı.

Karde leri Lût, onlara öyle

demi ti: (Allah’a kar ı gelmek-

ten) sakınmaz mısınız? Bilin ki 

ben, size gönderilmi  güvenilir 

bir elçiyim. Artık Allah’a kar ı

gelmekten sakının ve bana ita-

at edin.”4

Bu konuyla ilgili ayetleri ço-

altmak mümkündür. Fakat 

biz, burada zikrettiklerimizle 

yetiniyoruz.



Yüce Allah’ın doksan dokuz 

isimi vardır. O isimlerden biri 

de mü’mindir. “Mü’min”, Yüce 

Allah’ın isimlerinden biri ol-

du u gibi, aynı zamanda O’na 

inanan insanların da en önem-

li isimlerindendir. Allah’a niçin 

mü’min denir. Çünkü O, güven 

kayna ıdır. Bize güveni veren 

de O’dur. Peygamberleri gü-

venli kılan ve onları güven sı-

fatıyla muttasıf eden de O’dur. 

Öyle ise, emniyet, güven, ema-

net ve iman bizi peygamber-

lere, peygamberleri de 

Allah’a ba lar. Nitekim 

topyekûn bu ba lılık bizi, 

Hâlık-mahlûk münase-

betine götürür. Bütün bu 

manalar, emanet kelime-

sinin i tikakında mevcut 

olan manalardır ve za-

ten konunun bir önem-

li yönü de bu münasebeti 

kavramaktır.

Peygamberlerde bu-

lunması gerekli be  nite-

likten birisinin de ema-

net olması, emanetin 

mana ve önemini ifade 

etmektedir. Bu sıfat, pey-

gamberlerin her yönü ile 

güvenilir olduklarını ifade eder. 

Esasen insanların güvenmedi-

i bir kimsenin peygamber ola-

rak görevlendirilmesi dü ünü-

lemez. Çünkü peygamber, Allah 

ile kulları arasında elçidir. Böy-

le bir kimse güvenilir olmazsa 

insanlar ona inanır ve söyledik-

lerini dinler mi? 

te bütün peygamberlerin 

en önemli sıfatı emanet oldu u

gibi, Hz. Muhammed (s.a.v.)’in 

de en önemli sıfatı emanet-

tir. Nitekim Hz. Peygamber 

(s.a.v.)’in ümmetine örnek ol-

du u hususlardan biri de, onun 

güvenirlik vasfıdır.

Hz. Peygamber (s.a.v.) in-

sanlara güven veren bir insan-

dı. Çünkü o, “Muhammedü’l-

Emîn” idi. Hem de ne zamandan 

beri, küçüklü ünden, yani 

slâmiyetin zuhurundan yirmi-

yirmi be  yıl önce. ayet kırk

ya ında kendisine peygamber-

li in verildi ini kabul edersek, 

on be  ya ından itibaren ken-

disine “Emin” sıfatı verilmi tir.

Ona niçin emin sıfatı verilmi -

tir? Çünkü insanlar, onu her 

yönden emin görüyorlardı. Ona 

kimler emin sıfatı vermi tir?

Evvela kavminin asilleri emin 

sıfatı vermi tir. Asilzadeler, 

kendi asaletleriyle onun alay et-

meyece inden emindiler. Tacir-

ler, kendisiyle alı -veri te onun, 

kendilerine hile yapmayaca-

ından emindiler. Evet, o, gü-

ven timsaliydi. Çünkü küçüklü-

ünden beri bütün davranı ları

bunu göstermektedir. Fakirler, 

onu kendileri için bir melce’, 

bir sı ınak olarak görmekteydi-

ler. Zalimlerin zulmüne ancak 

onunla kar ı koyacaklarından

emindiler. Bu kategoriyi artır-

mak, ço altmak mümkündür. 

O halde slâmiyetin getirmi  ol-

du u emanet ve güven, bizzat 

Peygamber (s.a.v.)’in ahsında

fi ilen ya anmı tır.

Evet, Hz. Peygamber, genç-

li inden itiba-

ren güvenilir ola-

rak tanınmı tır.

O, on be  ya ın-

da iken Mekke’de 

“Muhammedü’l-

Emîn” diye anılı-

yordu. Otuz be

ya ında iken, 

Kâbe’nin ta-

miri esnasında

Hacerü’l-Esved’in 

yerine konulma-

sında Kurey  Ka-

bilesi arasında çı-

kan anla mazlıkta

meselenin halle-

dilmesi, ertesi gün 

Kâbe’ye ilk girecek 

ahsa bırakılmı tı. Tam o esna-

da Hz. Muhammed’in geldi ini

gördüklerinde, “Muhammedü’l-

Emîn” geliyor diye sevinmi ler-

di.

Hz. Muhammed (s.a.v.), 

peygamber olarak görevlendi-

rilip insanları Allah’ı tanıma-

ya ve yalnız O’na ibadet etme-

ye ça ırınca Mekke mü rikleri

ona dü man oldular ve dü -

manlıkları, onları Peygamber 

(s.a.v.)’in hayatını ortadan kal-
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dırmaya sevk etti. Onu öldür-

mek için bir araya gelen bu 

insanlar, ne gariptir ki, birbir-

lerinden çok ona güveniyor-

lar, kıymetli e yalarını, altın

ve mücevherlerini ona emanet 

olarak bırakıyorlardı. Hz. Mu-

hammed (s.a.v.), bu emanetle-

re asla ihanet etmez ve sahip-

lerine sa lam bir ekilde iade 

ederdi. O, emanetlere en zor 

anında bile hainlik yapmamı -

tır. Bilindi i üzere Medine’ye 

hicret edece i gece mü rikler,

öldürmek maksadıyla onun 

evini ku atmı lardı. Evini terk 

etmeden önce, yanında bulu-

nan emanetleri Hz. Ali’ye tes-

lim etmi  ertesi gün sahipleri-

ne vermesini istemi tir. Burada 

dikkat çekici bir husus vardır.

Hz. Muhammed (s.a.v.)’in Hz. 

Ali’ye teslim etti i bu malla-

rın mü riklere ait oldu u an-

la ılmaktadır. Çünkü o sırada

Müslümanlar Medine’ye hicret 

etmi ler, Mekke’de sadece bir-

kaç Müslüman kalmı tı.

slâm dininin ba arıya

ula masında Hz. Peygamber 

(s.a.v.)’in güvenilir olu unun

payı büyüktür. ayet davranı -

larıyla güven vermeyen birisi 

olsaydı insanlar onun etrafında

toplanmazlardı. Hz. Peygam-

ber (s.a.v.), ahıslara, ahısların

mallarına ihanet etmedi i gibi, 

kamu malına da ihanet etme-

mi tir. Nitekim Huneyn Sava-

ından sonra ganimetlerin top-

landı ı yerde durmu  ve eline 

devesinin hörgücünden bir tüy 

alarak unları söylemi tir: “Ey

nsanlar! Benim sizin ganime-

tinizde gözüm yoktur. Hatta u

tüyde bile!”5

Hz. Peygamber (s.a.v.), sa-

habelerine daima güvenilir ol-

mayı telkin ederdi. Emane-

tin zıddı olan hıyanetin çirkin 

bir davranı  oldu unu söyler-

di. Sahabeler de Hz. Peygamber 

(s.a.v.)’i emin olarak tanımı lar

ve sonsuz bir güvenle kendisine 

ba lanmı lardır.

Hz. Peygamber (s.a.v.), iman 

ve güvenilir kimse olmak ara-

sında sıkı bir ba  bulundu u-

nu bildirmi tir. Bu hususla ilgi-

li sözlerinden bir kaçı öyledir:

“Ki inin kalbinde iman ve 

küfür bir arada bulunmaz. Gü-

venilirlik ve hainlik bir arada 

olmaz.”6 “Mü’min insanların

kendisine güvendi i kimsedir. 

Müslüman, dilinden ve elinden 

Müslümanların salim oldu u

ki idir. Nefsim kudret elinde 

bulunan Allah’a and olsun ki, 

kötülüklerinden kom usunun

emin olmadı ı kimse cennete 

giremez.”7

Güvenilirli in nsana
Kazandırdıkları

Güven duygusu, toplumun 

her kesiminde ve her alanda 

bulunması gerekir. Anne baba-

nın çocu a, çocu un anne baba-

sına; e lerin birbirine; âmirin 

memura, memurun âmire; i -

çinin i verene; i verenin i çiye;

satıcının mü teriye; mü terinin

satıcıya güven duydu u bir top-

lum sa lıklı bir yapıya kavu -

mu  olur. 

Burada Hz. Peygamber 

(s.a.v.)’in çok önem verdi i

alı veri teki güven üzerinde 

kısaca durmak gerekmektedir. 

Öncelikle belirtmek gerekir ki, 

slâm’ın son derece önem ver-

di i ve üzerinde durdu u tica-

retin ve alı veri in özü kar ılık-

lı güvendir. Alı veri te güven 

ortadan kalktı ı ve güvensizlik 

yaygınla tı ı zaman insanlar-

da do al olarak her eyi üp-

he ve ihtiyatla kar ılama duy-

gusu geli ir. nsanlar arasında

manevî ba lar zayıfl ar. Çekin-

genlik ve sevgisizlik meydana 

gelir. Kendisini aldatan veya 

aldatmaya çalı an insana kar-

ı kimsenin sevgi ve saygı duy-

mayaca ı ve hatta nefret ede-

ce i kesindir.

“On be  ya ından

itibaren kendisine 

“Emin” sıfatı verilmi tir. 

Ona niçin emin 

sıfatı verilmi tir?

Çünkü insanlar, onu 

her yönden emin 

görüyorlardı.” 
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Hz. Peygamber (s.a.v.), alı -

veri te güvenin bollu a ve bere-

kete vesile olaca ını bildirmek-

te ve “Emanete riayet rızık,

hainlik ise fakirlik getirir.”

buyurmaktadır.8 Burada ema-

net, sözde ve i te güven demek-

tir. nsanlar, sözüne ve i ine gü-

venilmeyen kimselerle irtibat 

kurmaktan çekinirler. ayet bu 

ki i ticaretle u ra ıyorsa alı ve-

ri  yapmaktan, mü teri ise mal 

vermekten, sanatkâr ise i  sipa-

ri  etmekten kaçınırlar. Dolayı-

sıyla bu tür ki ilerin mallarına

ve çalı malarına ra bet azalır,

kazançları artmaz. te Hz. Pey-

gamber (s.a.v.)’in “Hainlik fa-

kirlik getirir.” sözündeki ince-

lik burada yatmaktadır. Ama 

tersi olursa, yani herkes birbiri-

ne güvenirse kazanç, üretim ve 

tüketim artar. Bu da bollu a ve 

zenginli e vesile olur.

Güven duygusu, bir mille-

tin kendi bireyleri arasında-

ki ili kilerinde önemli oldu u

gibi, uluslararası ili kilerde de 

önemlidir. Kendisine güvenil-

meyen bir ulusun uluslarara-

sı alanda ekonomiden siyasete 

hiçbir alanda ba arıya ula ması

mümkün de ildir. Hz. Peygam-

ber (s.a.v.), sadece Mekke’de 

veya daha geni  anlamıyla Hi-

caz Bölgesinde ticaret yapan bir 

i adamı de ildi; bilakis ulusla-

rarası ticaretle u ra an bir ta-

cirdi. Uluslararası ticarette de 

telkin etti i güven sayesinde, 

Hz. Hatice’nin kervanını yö-

netti i Suriye seferinde beklen-

medik kâr elde etmi tir. Bu se-

beple Hz. Hatice, ona vaat etti i

ücretin iki katını vermi tir. Bu 

da güvenilen bir ticaret adamı-

nın kazancının artaca ına güzel 

bir örnektir.9

Netice olarak diyebiliriz ki, 

slâm, insan ruhunu geli tiren,

vicdanları berrakla tıran, insan 

duygusuna yön veren bir din-

dir. Allah’ın sevgi ve büyüklü-

ünü, kudret ve adaletini bü-

tün görkemli iyle kalplere ve 

kafalara i ler. nsanlıktan yana 

merhametli olmayı emreder; 

ki iyi yalnız midesiyle ba  ba a

bırakmaz; onu hayvanî sıfat ve 

davranı lardan çekip insanlı ın

fazilet potasında olgunla tırır.

Böylece slâm dini, insana 

büyük sorumluluklar yükler; sı-

nırsız hürriyetin zulme ve ka-

ranlı a uzandı ını hatırlatır;

hizmet a kını –biri Allah’a, di-

eri hemcinsine olmak üzere- 

iki yönden de erlendirir. Bu 

bakımdan slâm, Müslümanın

do ru, dürüst ve çevresine gü-

ven telkin eden bir insan olma-

sını istemektedir. 

Hz. Peygamber (s.a.v.) dev-

rindeki Müslümanlar, ahlâkî 

erdemlerden olan do ruluk ve 

güvenin doru unda bulunu-

yorlardı. Günümüzde insanlar 

ahlâkî bir dü ü  ya amaktadır-

lar. Özellikle insanlar arasında

dürüstlük ve güven hususunda 

bir buhran ya anmaktadır.

Merhum airimiz Mehmet 

Akif Ersoy, insanlı ın bugün-

kü durumunu u mısralarında

ne kadar güzel dile getirmek-

tedir:

Hayâ sıyrılmı , inmi : Öyle 

yüzsüzlük ki her yerde...

Ne çirkin yüzler örtermi

me er o incecik perde!

Vefa yok ahde hürmet hiç, 

emanet lafz-ı bî-medlûl.

Ne tüyler ürpertir, yâ Rab, 

ne korkunç inkılab olmu !

Ne din kalmı , ne iman, din 

harab, iman türab olmu .10

Bireyleri birbirine kar ı do -

ru ve dürüst davranmayan bir 

toplumda insanların birbiri-

ne güvenmesi söz konusu ola-

maz. Dürüstlük ve güven ol-

mayan bir toplumda da huzur 

ve barı ın olması beklenemez. 

te toplumsal güven ortamının

yeniden tesis edilebilmesi için 

Kur’an’ın öngördü ü evrensel 

ahlâkî prensiplere dönülmesi 

gerekmektedir.

nsanlara hâkim olan bu du-

rum, günümüzde Kur’an’ın ge-

tirmi  oldu u evrensel pren-

siplere ne kadar ihtiyacımızın

oldu unu bize göstermekte-

dir. te her hususta oldu u gibi 

dürüst, emin ve güvenilir in-

san olma konusunda da Kur’an 

ahlâkıyla ahlâklanmalı ve Hz. 

Peygamber (s.a.v.)’i örnek al-

malıyız.
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